
1. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

60.3÷6.7 = ÷67 =

603

9

소수의 나눗셈에서 나누는 수에 10배, 100배, 1000배· · · ,하면,
나누어 지는 수에도 10배, 100배, 1000배· · · 하여 자연수로 만
들어 나눗셈 계산을 합니다.
60.3÷6.7 = 603÷67 = 9

해설



2. 안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

23.8 ÷ 3.4 = ÷ 34 =

238

7

소수의 나눗셈에서 나누는 수에 10배, 100배, 1000배· · · ,하면,
나누어 지는 수에도 10배, 100배, 1000배· · · ,하여 자연수로 만
들어 나눗셈 계산을 합니다.
23.8 ÷ 3.4 = 238 ÷ 34 = 7

해설



3. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

7.2 ÷ 0.7⇒ 72 ÷

7

소수의 나눗셈은 나누는 수를 자연수로 만들어 나눗셈 계산합
니다. 나누어 지는 수에 10배 했으므로, 나누는 수에도 10배
합니다.
0.7 × 10 = 7

해설



4. 소수의 나눗셈을 하시오.

8.7 ÷ 2.9

3

8.7 ÷ 2.9 = 87 ÷ 29 = 3

해설



5. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

38.25 ÷ 0.75 =
100
÷ 75

100
= ÷ 75 =

3825

3825

51

38.25 ÷ 0.75 =
3825

100
÷ 75

100
= 3825 ÷ 75 = 51

해설



6. 소수의 나눗셈을 하시오.

110.96 ÷ 5.84

19

110.96 ÷ 5.84 = 11096 ÷ 584 = 19

해설



7. 소수의 나눗셈을 하시오.

17

해설



8. 소수의 나눗셈을 하시오.

1.17 ÷ 1.5

0.78

→ 나누는 수와 나누어지는 수의 소수점을 각각 오른쪽으로 한
자리씩 옮겨서 계산합니다.

해설



9. 소수의 나눗셈을 하시오.

18.98 ÷ 7.3

2.6

→ 나누는 수와 나누어지는 수의 소수점을 각각 오른쪽으로 한
자리씩 옮겨서 계산합니다.

해설



10. 다음 중 나눗셈의 몫이 가장 작은 것은 어느 것입니까?

① 20.088 ÷ 64.8 ② 20.088 ÷ 6.48 ③ 20088 ÷ 648

④ 2008.8 ÷ 6.48 ⑤ 2.0088 ÷ 0.648

보기의 나눗셈의 나누는 수와 나누어지는 수의 소수점을 같은
자리수 만큼 움직여서 나누는 수를 648 로 만들어 봅니다. 아래
보기의 나눗셈에서 나누는 수는 모두 648 로 같으므로 나눗셈의
몫이 가장 작은 것은 나누어지는 수가 가장 작은 것입니다. 따
라서 20.088 ÷ 64.8 의 몫이 가장 작습니다.
① 200.88 ÷ 648
② 2008.8 ÷ 648
③ 20088 ÷ 648
④ 200880 ÷ 648
⑤ 2008.8 ÷ 648

해설



11. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

35 ÷ 17.5 =
10
÷

10
= ÷ 175 =

350

175

350

2

35 ÷ 17.5 =
350

10
÷ 175

10
= 350 ÷ 175 = 2

해설



12. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

168 ÷ 0.14 = ÷ 14

16800

나누는 수를 100 배하면 나누어지는 수도 100 배합니다.
168 ÷ 0.14 = 16800 ÷ 14

해설



13. 소수의 나눗셈을 하시오.

78 ÷ 2.5

31.2

해설



14. 72.29 ÷ 8.7 의 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하시오.

8.31

해설



15. 다음 나눗셈의 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내시오.

12.7 ÷ 5.4

2.35

나눗셈의 몫을 반올림하여 소수 둘째 자리까지 나타내려면 소수
셋째 자리에서 반올림합니다.
12.7 ÷ 5.4 = 2.3518 · · · → 2.35

해설



16. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

1.6 ÷ 0.4 =
10
÷ 4

10
= ÷ 4 =

16

16

4

1.6 ÷ 0.4 =
16

10
÷ 4

10
= 16 ÷ 4 = 4

해설



17. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

13.5 ÷ 1.5 =
10
÷

10
= ÷ 15 =

135

15

135

9

13.5 ÷ 1.5 =
135

10
÷ 15

10
= 135 ÷ 15 = 9

해설



18. 안에 >, =, <를 알맞게 써넣으시오.

9.52 ÷ 0.56 41.65 ÷ 2.45

=

9.52 ÷ 0.56 = 952 ÷ 56 = 17

41.65 ÷ 2.45 = 4165 ÷ 245 = 17

9.52 ÷ 0.56 = 41.65 ÷ 2.45

해설



19. 안에 >, =, <를 알맞게 써넣으시오.

8.05 ÷ 0.23 67.2 ÷ 1.6

<

8.05 ÷ 0.23 = 805 ÷ 23 = 35

67.2 ÷ 1.6 = 672 ÷ 16 = 42

8.05 ÷ 0.23 < 67.2 ÷ 1.6

해설



20. 다음 중 16.036 ÷ 7.6 과 몫이 다른 것은 어느 것입니까?

① 160.36 ÷ 76 ② 1.6036 ÷ 0.76

③ 1603.6 ÷ 760 ④ 1603.6 ÷ 7.6

⑤ 0.16036 ÷ 0.076

16.036 ÷ 7.6 = 160.36 ÷ 76 이고
④ 1603.6 ÷ 7.6 = 16036 ÷ 76 이므로 몫이 다릅니다.

해설



21. 다음 중 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 175.56 ÷ 23.1 ② 175.56 ÷ 2.31 ③ 1755.6 ÷ 231

④ 17.556 ÷ 2.31 ⑤ 17556 ÷ 2310

나누어지는 수와 나누는 수의 소수점을 같은 자리만큼 오른
쪽 또는 왼쪽으로 옮겨서 계산해도 몫은 같습니다. 따라서
175.56 ÷ 23.1 = 1755.6 ÷ 231 = 17.556 ÷ 2.31 =17556 ÷ 2310

은 모두 몫이 같습니다.

해설



22. 다음 중 5.78 ÷ 1.7 과 몫이 같은 것은 어느 것입니까?

① 0.578 ÷ 17 ② 57.8 ÷ 17 ③ 5.78 ÷ 17

④ 578 ÷ 17 ⑤ 5780 ÷ 17

나누는 수를 10 배하면 나누어지는 수도 10 배합니다. 따라서
나누는수와나누어지는수를모두 10배한 57.8÷17는 5.78÷1.7
과 몫이 같습니다.

해설



23. 크기를 비교하여 안에 >, =, < 를 알맞게 써넣으시오.

31.98 ÷ 8.2 3.198 ÷ 0.82

=

나누는수가자연수가되도록나누는수와나누어지는수의소수
점을오른쪽으로옮기면 31.98÷8.2 = 319.8÷82, 3.198÷0.82 =

319.8 ÷ 82 이므로 두 나눗셈의 계산 결과는 같습니다.

해설



24. 크기를 비교하여 안에 >, =, < 를 알맞게 써넣으시오.

30.36 ÷ 9.2 66.34 ÷ 21.4

>

30.36 ÷ 9.2 = 3.3

66.34 ÷ 21.4 = 3.1

이므로 30.36 ÷ 9.2 > 66.34 ÷ 21.4 입니다.

해설



25. 두 나눗셈의 몫의 크기를 비교하여 안에 >, <, =를 알맞게
써넣으시오.

3.84 ÷ 0.24 65.36 ÷ 3.8

<

3.84 ÷ 0.24 = 384 ÷ 24 = 16

65.36 ÷ 3.8 = 653.6 ÷ 38 = 17.2

따라서 3.84÷0.24 < 65.36÷3.8 입니다.

해설



26. 다음 중 나눗셈의 몫이 가장 큰 것은 어느 것입니까?

① 45.72 ÷ 3.6 ② 4.572 ÷ 36 ③ 0.4572 ÷ 3.6

④ 457.2 ÷ 0.36 ⑤ 4572 ÷ 36

보기의 나눗셈의 나누는 수와 나누어지는 수의 소수점을 같은
자리수 만큼 움직여서 나누는 수를 36 으로 만들어 봅니다. 아래
보기의나눗셈에서나누는수는모두 36으로같으므로나눗셈의
몫이 가장 큰 것은 나누어지는 수가 가장 큰 것입니다. 따라서
45720 ÷ 36 의 몫이 가장 큽니다.
① 457.2 ÷ 36
② 4.572 ÷ 36
③ 4.572 ÷ 36
④ 45720 ÷ 36
⑤ 4572 ÷ 36

해설



27. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

60 ÷ 2.4 =
10
÷ 24

10
= ÷ 24 =

600

600

25

60 ÷ 2.4 =
600

10
÷ 24

10
= 600 ÷ 24 = 25

해설



28. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

146 ÷ 0.73 =
100
÷
100

= ÷ =

14600

73

14600

73

200

146 ÷ 0.73 =
14600

100
÷ 73

100
= 14600 ÷ 73 = 200

해설



29. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐 계산하는 과정입니다.
안에 알맞은 수를 차례대로 써넣으시오.

261 ÷ 1.16 =
100
÷ 116

100
= ÷ 116 =

26100

26100

225

261÷1.16 =
26100

100
÷ 116

100
= 26100÷116 = 225

해설



30. 에 알맞은 수를 써넣으시오.

× 2.35 = 141

60

× 2.35 = 141

= 141 ÷ 2.35 = 14100 ÷ 235 = 60

해설



31. ⃝ 안에 > , = , < 를 알맞게 써넣으시오.

35 ÷ 2.5⃝ 28 ÷ 1.75

<

35 ÷ 2.5 (= 14) < 28 ÷ 1.75 (= 16)

해설



32. 12.95L의 물을 0.7L씩 병에 나누어 담는다면, 몇 병에 담을 수 있고,
나머지는 몇 L인지 차례대로 구하시오.

병

L

18병

0.35L

병의 수를 구해야 하므로 나눗셈의 몫을 자연수까지 구하고, 그
때의 나머지를 알아봅니다.

→ 몫 : 18, 나머지 : 0.35

해설



33. 크기를 비교하여 >, < 또는 =로 나타내시오.

16.1 ÷ 3.5 ⃝ 16.1

<

16.1÷3.5 는나누는수가 1보다크므로, 몫이나누어지는수보다
작아집니다.

해설



34. 소수의 나눗셈을 분수의 나눗셈으로 고쳐서 계산하는 과정입니다.
안에 들어갈 수로 잘못된 것은 어느 것입니까?

16.432 ÷ 3.16 =
①
100
÷ ②

100
= ③ ÷ ④ = ⑤

① 1643.2 ② 316 ③ 1643.2

④ 316 ⑤ 52

소수 두 자리 수는 분모가 100 인 분수로 나타냅니다.

16.432 ÷ 3.16 =
1643.2

100
÷ 316

100
= 1643.2 ÷ 316 = 5.2

따라서 ⑤ 52 는 5.2가 되어야 합니다.

해설



35. 가영이네밭의넓이는 355.84m2이고, 지은이네밭의넓이는 12.4544a
입니다. 지은이네 밭의 넓이는 가영이네 밭의 넓이의 몇 배입니까?

배

3.5배

지은이네 밭의 넓이를 가영이네 밭의 넓이로 나눕니다.
넓이의 단위를 m2 로 통일하면 12.4544a = 1245.44m2 이므로
1245.44 ÷ 355.84 = 3.5(배)입니다.

해설



36. 14L의 주스가 있습니다. 이 주스를 한 사람이 1.75L씩 마신다면 몇
사람이 마실 수 있는지 구하시오.

명

8명

14 ÷ 1.75 = 1400 ÷ 175 = 8(명)

해설



37. 다음 나눗셈의 몫과 나머지를 바르게 나타낸 것은 어느 것인지 고르
시오.

① 몫 : 1.8 나머지 : 0.0422 ② 몫 : 1.8 나머지 : 0.19

③ 몫 : 1.8 나머지 : 0.182 ④ 몫 : 1.83 나머지 : 0.042

⑤ 몫 : 1.83 나머지 : 0.422

따라서 몫은 1.8 이고 나머지는 0.182 입니다.

해설



38. 상자 하나를 포장하는 데 1.3m의 색 테이프가 사용된다고 합니다.
124.5m의 색 테이프로 상자를 포장하고 있습니다. 현재 상자 43개를
포장하였다면 앞으로 몇 개를 더 포장할 수 있고, 몇 m가 남는지
차례대로 쓰시오.

개

m

52개

1m

124.5÷1.3 = 95 · · · 1 이므로 124.5m의색테이프로상자를모두
95개까지 포장할 수 있습니다.
따라서 앞으로 95 − 43 = 52(개)를 더 포장 할 수 있고, 1m가
남습니다.

해설



39. 길이가 29.47m인 끈이 있습니다. 한 도막을 1.8m씩 최대한 많이
자르면 몇 m가 남는지 구하시오.

m

0.67m

29.47 ÷ 1.8 = 16 · · · 0.67
따라서 0.67m가 남습니다.

해설



40. 길이가 8.74m인 끈을 한 사람에게 0.82m씩 최대한 많은 사람에게
나누어 준다면 남는 끈은 몇 m인지 구하시오.

m

0.54m

8.74 ÷ 0.82 = 10 · · · 0.54 이므로
10 명에게 줄 수 있고, 0.54m가 남습니다.

해설



41. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 4.57 = 18.22 · · · 0.0246

83.29

= 4.57 × 18.22 + 0.0246 = 83.29

해설



42. 안에 알맞은 수를 써넣으시오.

÷ 13.2 = 0.41 · · · 0.007

5.419

= 13.2 × 0.41 + 0.007 = 5.419

해설



43. 다음 삼각형의 넓이는 26.24cm2 입니다. 밑변의 길이가 8.2cm 일 때,
높이는 몇 cm 인지 구하시오.

cm

6.4 cm

삼각형의 높이를 cm라 하면

8.2× ÷2 = 26.24

= 26.24 × 2 ÷ 8.2 = 52.48 ÷ 8.2
= 524.8 ÷ 82 = 6.4(cm)입니다.

해설



44. 보경이는 사과를 18.4kg 땄고, 정아는 11.35kg 땄습니다. 두 사람이
딴 사과를 한 상자에 4.25kg씩 담는다면, 상자는 모두 몇 개가 필요합
니까?

개

7개

사과는 모두 18.4 + 11.35 = 29.75 (kg)입니다.
29.75 ÷ 4.25 = 7(개)

해설



45. 아버지의 몸무게는 77.72kg이고, 경수는 33.5kg입니다. 경수의 동
생의 몸무게가 경수의 몸무게의 80% 일 때, 아버지의 몸무게는 경수
동생의 몸무게의 몇 배인지 구하시오.

배

2.9배

(경수 동생의 몸무게)= 33.5 × 0.8 = 26.8(kg)
따라서 아버지의 몸무게는 경수 동생의 몸무게의 77.72÷ 26.8 =

777.2 ÷ 268 = 2.9(배)입니다.

해설



46. 미영이가 가진 돈은 윤영이가 가진 돈의 2.5 배이고, 윤영이가 가진
돈은진수가가진돈의 1.5배입니다. 미영이가가진돈이 4200원이면,
진수가 가진 돈은 얼마입니까?

원

1120원

미영이가 가진 돈은 윤영이가 가진 돈의 2.5 배이므로
(윤영이가 가진 돈)= 4200 ÷ 2.5 = 1680(원)
윤영이가 가진 돈은 진수가 가진 돈의 1.5 배이므로
(진수가 가진 돈) = (4200 ÷ 2.5) ÷ 1.5 = 1680 ÷ 1.5 = 1120(원)
입니다.

해설



47. [ ] 는 [0.84] = 1 , [10.6] = 11 과 같이 올림하여 자연수로 나타내고,
< > 는 < 4.99 >= 4 , < 24.8 >= 24 와 같이 버림하여 자연수로
나타낼 때, 다음을 계산하시오.

< [4.9 ÷ 0.75]÷ < 6.48 × 0.9 >>

1

< [4.9 ÷ 0.75]÷ < 6.48 × 0.9 >>
=< [6.53 · · · ]÷ < 5.832 >> =< 7 ÷ 5 > =< 1.4 > = 1

해설



48. 어떤수를 2.7로나누었더니몫이 2.43이고, 나머지가 0.019였습니다.
이 어떤 수를 4.2 로 나누어 몫을 소수 둘째 자리까지 구하고, 그 때의
나머지도 구하여 차례대로 쓰시오.

1.56

0.028

÷ 2.7 = 2.43 · · · 0.019

= 2.7 × 2.43 + 0.019 = 6.561 + 0.019 = 6.58

6.58 ÷ 4.2 = 1.56 · · · 0.028

해설



49. 안에 길이를 구하시오.

cm

3.48 cm

4.35 × 5.8 ÷ 2 = 7.25 × ÷ 2

12.615 = 7.25 × ÷ 2

= 12.615 × 2 ÷ 7.25 = 3.48 (cm)

해설



50. 어느 마라톤 선수가 42.195km를 2 시간 8 분 45 초에 달려서 우승하
였습니다. 이선수는 1 분동안에약몇 km씩달린셈인지반올림하여
소수 셋째 자리까지 구하시오.

km

약 0.328 km

2 시간 8 분 45 초 =128 분 45 초

＝128
45

60
분＝128.75 분

42.195÷128.75 = 0.3277 · · ·
따라서 소수 넷째 자리에서 반올림하면 약 0.328km 입니다.

해설


